LES EQUATIONS DU 1° DEGRE A UNE INCONNUE

1. La notion d’éguation

Activité :
Ci-dessous est représenté une des quatre boieasses marquées dont nous disposons.

On recherche, parmi ces masses marqueées, celleemuoettent I'équilibre de la balance sachant ghaque

peséem représente la méme massaur les deux plateaux.
Pour cela, compléter le tableau ci-dessous enayass» chacune des masses de la boite.

Nl mo/T\ eI,

Boite de masses en g Plateau n°1 Plateau n°2

Somme des masses des plateaux en d
m Plateau n°1 Plateau n°2 Equilibre ? (Oui/Non)

Masses m de la boite

Conclusion :L’équilibre est réalisé pour une masse= 50.

Bilan de l'activité :

» Lavaleur m que I'on cherche dans ce probleme glgpneinconnue.

» L’équilibre est réalisé lorsque il yégalité entre les sommes des masses pour les deux plateaux
Clest-a-dire lorsque : .........ccveiiiiiiiii i e eeeen o0 €N réduisant

» Cette égalité ou m peut apparaitre plusieurs foislésigne au moins une valeur est appelée u
équation.

On retiendra :
Uneéquation est une2galité ou apparait plusieurs fois uledtre qui désigne une valeur inconnue.

Vocabulaire :
» Résoudre I'équation de l'activité c’est trouver les valeurs de m pour lesquellesaliég estvraie.

» Ces valeurs s’appellent Isslutionsdel’équation.
Exemple :
car 1S eXpreSSIONS ...cecuvvviriirieeieie e aie e, Bl sont égales.
« Dans une équation, les expressions de chaque e&ybole « = » s’appellent terme.
Exemple : Lestermesde I'équation de l'activité sont : ........................ et

Remarque :
Certaines équations n‘admettent pas de solutidiaatres plusieurs :

* Exemple : x2 =-16 est une équation qui n'adenetune solution.

 Exemple : x2 =25 est une équation qui addeetx solutions: x = 5etx = -5.



2. Les regles de transformation d’'une éguation

Activité n°1 : Trouver la masse qui a été ajoutée ou retirée éedrdeux séries de balances en équilibre :

B dhdh

HEHEH

N\ /

+10g

>

<J

+10g

Solution évidente pour I'équilibre n°Y :
X=5

Solution évidente pour I'équilibre n°g :
X=95
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Conclusion : On peut, sans modifier I'équilibredditionner ou soustraire une méme masssur les deux

plateaux d’'une balance.

N s

-100 g

Solution évidente pour I'équilibre n°] :
x =50

Solution évidente pour I'équilibre n°g :
x =50

Autrement dit, on peut écrire les transformatioggadions suivantes tout en conservant les mémesas :

I 150 +x=200 | |
-100 -100
b 50 + x = 100 ﬁ—'

I Xx+115=120 | |
+10 +10
L_§  X+125=130 ‘}—'
Activité n°2 :

Trouver les masses marqueées sur les plateaux gseweent I'équilibre entre les deux séries de lzaan

I

Solution évidente pour I'équilibre n°1 :
x =200

Solution évidente pour I'équilibre n°2 :
x =200
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Solution évidente pour I'équilibre n°1 :
x =20

Solution évidente pour I'équilibre n°2 :
x =20

L = ENpPs

Conclusion : On peut, sans modifier I'équilibrequltiplier ou diviser par un méme nombrela somme des
masses des plateaux d’une balance.
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Autrement dit, on peut écrire les transformatioggations suivantes tout en conservant les mémes®st :

I x+100=300 | | I 3x = 60 T 1

x2 x2 +3 +3
2x + 200 = 600 ﬁ_l =200

L, ’ L, X P

On retiendra :

» Deux équations qui ont mémes solutions sont diesvalentes.

> Lesdifférentes transformations possibles entre deux équatigtglivalentessont :

Ajouter ouretrancher le méme nombre a chacun des deux membres.
[ ]

Multiplier oudiviser par le méme nombre chacun des deux membres.

> L'intérét de « Transformer une équation »est de trouveses solutions.




Exemple n°1 : Comment résoudre I'équation : Xx+5=127

Il s’agit de neutraliser ..... en ajoutant son .................... dans chacun des membres :
............................ doU .ooiiiiiii, SOItX =L,

Ainsi en ajoutant —5 a chaque membre de I'équatiorb = 12 devient x = ............

Onditquelona ......ccoceviennnnns le nombre 5d’'un membre a I'autre en changeantson .......................

Exemple n°2: Comment résoudre I'équation : 6x=247?

Il s’agit de neutraliser ....en ..................... par .... chacun des membres : .................. Soit .X =.....

Ainsi en divisant par 6 chaque membre de I'équaBan= 24, lecoefficient multiplicateur 6 change de

membre pour devenir .................. X =

Exemple n°3: Comment résoudre I’équatior% =127

Il s’agit de neutraliser le dénominateur ..de la fractionen ....................... par ... chacun des membres :

AN

............................ dou ....ovvvviiiiii. SOItX=.........

Ainsi en multipliant par 3 chaque membre de I’éimat% = 12 lecoefficient diviseur 3change de membre

pour devenir .........cccevevviiiie i XS

Méthode de résolution d’'une équation du premier deg

Grace aux transformations que I'on connait, on atemésoudre I'équation suivante :
17 -5x =13 -7x
> 1% étape : Rassembler les « termes en x » dans |dreeta gauche.

On transpose ......... du membre de .......... dans l'autre Ionem

> 2°Métape : Rassembler les nombres « seuls » darenora de droite.

On transpose ......... du membre de .......... dans l'autre lonem

> 3*MCétape : Réduire chague membre de 'équation............cooeveeeeeeeeeeeenns..

> 4°Métape : Neutraliser le coefficient multiplicateler x.

Le nombre multiplicateur 2 change de membre poveiie .................ccco. T oeiiiiiennns SOitX = .......

> 5°MCétape : Vérifier que I'égalité est vraie pour eethleur de x en comparant la valeur des 2 membres.

15 MEMBIe & o et eMeMbDIe oo,
Donclégalite .......cooviviiiiiii i e (1] S !
> 6°étape : Affirmer les solutions de I'équation.La solution de cette équation est le nombre ..........

Application :
Résoudre I'équatioB(x -1)+6(2-x) =8



On retiendra le schéma de résolution suivant :

@per les parentheses dans I'équation lorsquyr en &

'<Rassembler les « termes en x » dans un me

V
Rassembler les nombres « seuls » dans l'autre me

< Réduire chaque membre de I’équaD

Le coefficent diviseur de x
change de membreyp
devenir multiplicteur

Le coefficient multiplicateur
de.x change de membre pour
devenir diviseur

4. Mettre un probleme en équation

Compléter le tableau suivant en traduisant solaegage algébrique soit en langage courant :

LANGAGE COURANT LANGAGE ALGEBRIQUE

le double de x

le carré de x

le double du carré de x

le cinquieme de x

ajouter 3 a x

Retrancher 3 a x et multiplier le résultat par 5

Multiplier le cube de x au tiers de 18

Ajouter 6 au carré de x

Retrancher x a 2 et diviser le résultat par 3

Multiplier x par 3 et enlever 10 au résultat

Ajouter 5,5 au cube de x

Retrancher le triple de x a 2




Applications : Traduire en une équation chacun degroblémes suivants :

Pbm n°1: Trouver le nombre x tel que :
« la moitié de la somme de x et de soixantegat&@cinquante. »

Equation : ..o,

Pbm n°2: Trouver le nombre x tel que :
« le double de x auquel on a retranché 9 esteélgasomme de I'opposé de 8 et de x. »

Equation : .......ccoiiiii

Pbm n°3: Trouver le nombre x tel que :
« le triple de x auguel on ajoute quinze est égal@uble de la somme de x et de huit. »

Equation & ...,

Pbm n°4 : Trouver le nombre x tel que :
« la somme de cing septiémes de x et de douzgalsaé quatre septieme de x auquel on a
retranché huit. »

Equation : .......oooiiiii

Probléme a résoudre :

« Dans un dép6t de presse, on souhaite achet@utaaux a 1,5 € chacun et deux revues a 3 € cleacun

Sachant que I'on dispose de 13,5 € combien peaicbater de journaux ? »

Méthode de résolution du probleme :

1°"® étape : Choix de l'inconnue : On appelleraxle .........cccoeeeeeinnn.n.

2éme

étape : Mise en équation du probléme : ...,

3éme

étape : Résolution de I'équation : o,

4°™ étape : Vérification : Montant des journaux .................. =S €
Montant des revues  .........cceeviie T, €
Total des dépenses : S

5°Me étape : conclusion : Lenombredejournauxquel’on peutacheteest........

On retiendra la méthode de résolution d’un probléme

1%®étape:  Choix de I'inconnue x dans le texte.

2*Métape .  Ecrire le probléme sous la forme d’uneafign grace aux données du texte
FMétape :  Résoudre cette équation
A gtape :  Vérification

5éme

étape :  Conclusion du probleme



